
 

Stadt Plauen        Plauen, 6. März 2024 

Kultur- und Sportausschuss 

 

Niederschrift 

über die 36. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses 

Sitzung am : Donnerstag, den 16.11.2023 

Sitzungsort: Rathaus, Zimmer 154 b  

Beginn:  16:30 Uhr   Ende:  18:40 Uhr 

Anwesenheit: 

 

Name Bemerkung 

 

Vorsitzender   

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf  

 

Stimmberechtigtes Mitglied   

 

Herr Klaus Gerber  

Herr Sven Gerbeth  

Herr Eric Holtschke  

Herr Prof. Dr. Lutz Kowalzick zeitweise anwesend 

Herr Thomas Mahler  

Frau Petra Rank  

Herr Thomas Salzmann  

Herr Frank Schaufel  

Herr Jörg Schmidt  

 

Beratendes Mitglied   

 

Herr Hansgünter Fleischer  

Herr André Gert Schäfer  

Herr Markus Schneider  

Frau Renate Wünsche zeitweise anwesend 

 

Abwesende: 

 

Name Bemerkung 

 

Beratendes Mitglied   

 

Frau Sophie Hess Entschuldigt 

Frau Gabriele Weiß Entschuldigt 

 

Mitglieder der Verwaltung 

 

Name Funktion Anwesenheitsgrund 

Kerstin Karch Direktorin Kulturbetrieb TOP 4.4., 5.1. 

Sebastian Dressel Stellv. Fachdirektor TOP 5.1. 

Ann-Katrin Wolf Rechnungsprüfungsamt  

Birgit Winkler Projektleiterin Stadtplanung TOP 2.1. 
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weitere Sitzungsteilnehmer 

 

Name Anwesenheitsgrund 

  

 

Tagesordnung: 

öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung 

  

1.1. Tagesordnung 

  

1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 33. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses am 

24.08.2023 

  

1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Kultur- und Sportaus-

schusses am 19.10.2023 

  

1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

2. Vorberatung 

  

2.1. Namensgebung für die Dreifeldhalle am Lessing-Gymnasium 

 Drucksachennummer: 0917/2023 

  

3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 

 1. Eröffnung der Sitzung 

  

  

 Die 36. Sitzung des Kultur- und Sportausschusses wird von Herrn Tobias Kämpf, Bürger-

meister GB I, durch die Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähig-

keit, eröffnet und geleitet. Gemäß aktueller Änderungen in § 39 SächsGemO weist Herr 

Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I darauf hin, dass eine Verletzung von Form oder Frist der 

Ladung eines Ausschussmitglieds als geheilt gilt, wenn das Mitglied zur Sitzung erscheint 

und den Mangel nicht spätestens bei Eintritt in die Tagesordnung der Sitzung geltend macht. 

Mit Einverständnis des Kultur- und Sportausschusses werden zur Mitunterzeichnung der Nie-

derschrift über die heutige Sitzung Herr Stadtrat Thomas Mahler, AfD-Fraktion und Herr 

Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender CDU-Fraktion bestellt.  

 

  

 1.1. Tagesordnung 

  

 Es gibt keine Änderungswünsche oder Ergänzungen.  

  

 1.2. Niederschrift über den öffentlichen Teil der 33. Sitzung des Kultur- und Sportausschus-

ses am 24.08.2023 

  

 Zur Niederschrift gibt es keine Anmerkungen.  

  

 1.3. Beantwortung von Anfragen 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt, es sind keine Anfragen offengeblieben.  
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 1.4. Bekanntgabe von Beschlüssen aus der nichtöffentlichen Sitzung des Kultur- und Sport-

ausschusses am 19.10.2023 

  

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I liest den Beschluss vor. 

Der Kultur- und Sportausschuss bestätigt die Änderungen für die Wasserflächenvergabe in 

den Bädern der Stadt Plauen.  

  

  

 1.5. Informationen des Bürgermeisters 

  

 Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I hat keine Informationen.  

  

  

 2. Vorberatung 

  

 2.1. Namensgebung für die Dreifeldhalle am Lessing-Gymnasium 

 Drucksachennummer: 0917/2023 

  

 Einleitend zum Tagesordnungspunkt sagt Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I, dass die 

Vorlage bereits im letzten Ausschuss vom 19.10.2023 vorlag. Die Ausschussmitglieder haben 

darum gebeten, nochmal in den Fraktionen zu beraten und im heutigen Kulturausschuss die 

Vorberatung durchzuführen. Es gab auch den Wunsch, gegebenfalls weitere Namen zu ergän-

zen. 

Der Vorschlag zur Vorgehensweise von Herrn Bürgermeister Tobias Kämpf ist, als erstes 

über die noch eingegangenen Ergänzungen zu sprechen. Es liegt ein Antrag der Fraktion DIE 

LINKE. vor, dass noch drei weitere Namen mit aufgenommen werden sollen. Von den ande-

ren Fraktionen sind keine weiteren Namen genannt worden. Danach wird darüber abgestimmt, 

wieviel der vorliegenden Namen in den Stadtrat zur Befassung weitergegeben werden. An-

schließend wird dann über jeden Vorschlag einzeln abgestimmt. 

Bürgermeister Tobias Kämpf fragt nach, ob der Wunsch besteht, dass Frau Birgit Winkler, 

Projektleiterin Stadtplanung nochmals die Verwaltungsvorlage erklärt. 

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion würde es gerne 

nochmal hören, da er im letzten Kulturausschuss am 19.10.2023 nicht anwesend war. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt an Frau Birgit Winkler, Projektleiterin Stadtpla-

nung. 

 

Frau Birgit Winkler erklärt die Verwaltungsvorlage noch einmal anhand einer PowerPoint 

Präsentation. 

 

Herr Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion fragt, nachdem man sich leicht mehrheitlich in 

der Fraktion auf den Namen „Sportzentrum Plauen“ geeinigt hat, ob der Namen enthalten ist, 

oder ob man das noch beantragen muss, damit dieser noch dazugeschrieben wird. 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf antwortet, dass der Name „Sportzentrum Plauen“ nicht mit 

auf der Vorlage steht. Man müsste es jetzt entsprechend noch mit abstimmen, ob der Name 

grundsätzlich mit auf die Liste geschrieben wird, aber man würde auch da entsprechend ein-

zeln vorgehen. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf geht auf den Vorschlag der Fraktion DIE LINKE. ein. Die 

Fraktion würde gerne die Nummer 2 – Sporthalle „Früh Auf“, die Nummer 19 – „Plauener 

Spitzen Sporthalle“ und die Nummer 25 – „Sportzentrum am Preißelpöhl“ mit aufnehmen. 

Bürgermeister Tobias Kämpf übergibt an Frau Stadträtin Petra Rank, Fraktion DIE LINKE., 

um den Vorschlag nochmal vorzutragen.  
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Frau Stadträtin Petra Rank sagt, die Fraktion hat die drei Vorschläge noch mit eingebracht, 

weil im letzten Kulturausschuss gesagt wurde, dass die Fraktionen nochmal alles durchgehen 

sollen und eventuell neue Vorschläge bringen.  

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion möchte gerne den 

Prozess neu ausschreiben, da die Kriterien zu eng gefasst waren und fragt, ob es eine inhaltli-

che Grundlage für die Kriterien gab.  

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf antwortet auf die Frage von Herrn Stadtrat Eric Holtschke 

und sagt, es lag der Antrag von der Fraktion DIE LINKE. vor, zu dem wir als Stadtverwaltung 

gesagt haben, wir nehmen uns das an und es gab keinen Widerspruch aus dem Rat. Der Pro-

zess wurde so entschieden und wir würden jetzt auf halber Strecke eine Kehrtwendung ma-

chen. Wenn es von der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion anders gewünscht ist, dann müsste die 

Fraktion einen Geschäftsordnungsantrag stellen. 

 

Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender CDU-Fraktion und Frau Stadträtin Petra Rank sind 

der Meinung, den Prozess nicht noch einmal auszuschreiben. Man sollte heute zum Abschluss 

kommen und über den Antrag der Fraktion DIE LINKE. und der AfD-Fraktion abstimmen. 

Frau Stadträtin Petra Rank sagt noch, man hätte in den vier Wochen alles durchgehen können, 

um aus der Liste weitere Namen zu finden. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf sagt, man möchte bei dem Prozess bleiben. Man stimme 

jetzt über den Antrag der Fraktion DIE LINKE., die drei Vorschläge mit auf die Liste aufzu-

nehmen, ab. 

 

Vorschlag 2 – Sporthalle „Früh Auf“, 19 – „Plauener Spitzen Sporthalle“ und 25 – „Sport-

zentrum am Preißelpöhl“ sollen mit auf die Gesamtliste aufgenommen werden. 

 

Herr Stadtrat Prof. Dr. Lutz Kowalzick, CDU-Fraktion, möchte beantragen, dass die drei Vor-

schläge jetzt einzeln abgestimmt werden, ob diese auf die Liste kommen. 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf möchte den Geschäftsordnungsantrag zur Abstimmung 

stellen. 

Wer zustimmen kann, dass die drei Vorschläge einzeln abgestimmt werden: 

 

Abstimmung: 7 x ja  1 x nein   1 x Enthaltung. 

 

Die einzelnen Abstimmungen: 

 

Vorschlag Nr. 2- Sporthalle „Früh Auf“              6 x ja 3 x nein 0 x Enthaltung 

Vorschlag Nr. 19- Plauener Spitzen Sporthalle 2 x ja 0 x nein 7 x Enthaltung 

Vorschlag Nr. 25- Sportzentrum am Preißelpöhl 3 x ja 4 x nein 2 x Enthaltung 

 

Damit ist Vorschlag Nr. 25 nicht angenommen. 

 

Zum Vorschlag von Herrn Stadtrat Frank Schaufel, AfD-Fraktion, „Sportzentrum Plauen“ 

wird abgestimmt 

 

Abstimmungsergebnis:       3 x ja   4 x nein  2 x Enthaltung.  

 

Damit ist auch dieser Vorschlag nicht angenommen. 

 

 

 

 

 

 



- 5 - 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf stellt fest, dass es sieben Namensvorschläge gibt, welche 

nun einzeln zur Abstimmung kommen. 

Nr. 1 – Sportforum Vogtland    0 x ja  3 x nein  6 x Enthaltung 

Nr. 2 – Vogtland Sportforum    0 x ja  1 x nein  8 x Enthaltung 

Nr. 3 – sportVorum      2 x ja  5 x nein  2 x Enthaltung 

Nr. 4 – Vicus Plawe Sportstätte    0 x ja  7 x nein  2 x Enthaltung 

Nr. 5 – SPORTFORUM PLAUEN 6 x ja 0 x nein  3 x Enthaltung 

Nr. 6 – Sporthalle „Früh Auf“    5 x ja  3 x nein  1 x Enthaltung 

Nr. 7 – Plauener Spitzen Sporthalle 1 x ja 2 x nein  6 x Enthaltung 

 

Herr Bürgermeister Tobias Kämpf stellt fest, SPORTFORUM PLAUEN und Sporthalle „Früh 

Auf“ gehen zur Abstimmung in den Stadtrat. 

 

 Der Stadtrat der Stadt Plauen beschließt den Namen „…“ ab sofort für die Dreifeldhalle am 

Lessing-Gymnasium zu nutzen. 

Die finalen Vorschläge, SPORTFORUM PLAUEN und Sporthalle „Früh Auf“, wurden im 

Kultur- und Sportausschuss vorausgewählt und sind auf dem Änderungsblatt zu dieser Vorla-

ge zu finden. 

 

 Abstimmungsergebnis:     7 x ja  0 x nein   2 x Enthaltung 

  

 3. Anfragen (§ 20 der Geschäftsordnung des Stadtrates der Stadt Plauen) 

  

 Herr Stadtrat Jörg Schmidt, Vorsitzender CDU-Fraktion fragt an, ob es zur diesjährigen Er-

öffnung des Plauener Weihnachtsmarktes möglich ist, als Ergänzung der Schalmeienkapelle 

eine Bläserkapelle oder Turmbläser mit einzusetzen. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GBI, nimmt diese Anfrage mit an das Kulturreferat und 

den Bereich Tourismus, Marktwesen und Stadtmarketing.  

 

Herr Stadtrat Eric Holtschke, Vorsitzender SPD/Grüne/Initiative-Fraktion fragt im Auftrag 

einer Bürgeranfrage nach Bolzplätzen in der Stadt. 

 

Herr Tobias Kämpf, Bürgermeister GB I sagt, dass diese Frage schon von der Fraktion DIE 

LINKE. im Kulturausschuss am 21.09.2023 gestellt wurde. Die Beantwortung der Anfrage 

wird der SPD/Grüne/Initiative-Fraktion in den nächsten Tagen zukommen. 

 

Bürgermeister Tobias Kämpf bedankt sich bei den Anwesenden und schließt den öffentlichen 

Teil der Sitzung. 

  

 

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

    

Tobias Kämpf  Jörg Schmidt  

Bürgermeister GB I  Stadtrat  

    

    

Plauen, den  Plauen, den  

    

    

Silke Böhm  Thomas Mahler  

Schriftführerin  Stadtrat  
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